彰化 縣 一○一 學年度 第 一 學期 北斗鎮 螺陽 國民小學 三 年級 國語 領域教學計畫表 設計者：三年級團隊
(國語3上) 課程架構圖
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13.誰啟發故事中的啟智。陳湄玲、黃建堯、張明薰著。民國九十七年。人類智庫出版。

14.100則訓練思考的機智故事。世一編輯部。民國九十六年。

15.爺爺的有機麵包。申惠恩著、高林麻里繪、羅吉希譯。民國九十八年。聯經出版公司。
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19.飛來的異鄉客。孫啟元著作攝影。民國八十九年。郭良蕙新事業。

20.自然觀察入門。洪瓊君文、陳國芳攝。民國九十四年。晨星出版。

21.年獸來了。葉家雯著。民國九十六年。世一文化出版。

22.親朋自遠方來。桂文亞譯。民國八十六年。遠流出版事業股份有限公司。

23.充實的一年。萬小申編著。國際啟司教育文化事業公司。

24.臺灣民俗節慶。傅林統、陳正男編著。民國七十八年。作文出版社。

25.臺灣民間年節習俗：鄉土民俗二。陳瑞隆編著。世鋒（裕文堂）出版。
	年級：三年級
	科目：國語

	學習目標
	（一）能欣賞並朗讀課文或文學作品，感受課文之美。
（二）能用完整的語句表達情感與想法。
（三）配合識字教學，用正確的硬筆字寫作業。
（四）能掌握詩歌的基本閱讀技巧，流利朗讀課文。
（五）能和同學分享閱讀課文的心得。
（六）能讀懂課文內容，了解課文大意。
（七）能從閱讀的課文中，培養分析歸納文章結構的能力。
（八）能從學習地圖的學習中，培養歸納課文重點的能力。
（九）能從各種文體的課文中了解文體的特點與異同。
（十）能分辨、欣賞並運用課文中的修辭。

	學習領域課程的理念分析及目的
	國語教學基本理念，旨在培養兒童正確理解和靈活應用國語文字的能力，內容包括：
（一）使兒童具備良好的聽、說、讀、寫、作等基本能力。
（二）使兒童能使用語文，表達情意，陶冶性情，啟發心智，解決問題。
（三）培養兒童應用本國語文，從事思考，理解、協調、討論、欣賞、創作，以擴充生活經驗，拓展多元視野，面對國際思潮，並激發兒童廣泛閱讀的興趣，提升欣賞文學作品的能力，以體認我國文化精華。
（四）引導兒童學習利用工具書，結合資訊網路，藉以增進語文學習的廣度和深度，進而提升自學能力。

	教學材料
	翰林版國小國語3上

	教學活動選編原則
及來源
	（一）設計生動有趣的輔助活動，善用教學媒材，提供充分練習機會，協助教學，讓學生多念、多聽、多寫、多練。
（二）利用聯絡教學及統整教學，擴大學習領域（例如：結合作文教學，啟發獨立思考）。


	起訖週次
	起訖日期
	主題
	單元名稱
	分段能力指標
	學習目標
	教學活動概要
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式
	六大議題
	十大基本能力

	第一週
	8/30~8/31
	第壹單元有情天地

	第一課如果我當了爸爸
	A-1-2-1-1能利用注音符號，提升說話及閱讀能力。
B-1-1-2-1能自然安靜的聆聽。
B-1-2-7-4能有條理的掌握聆聽到的內容。
B-1-3-2-1能概略聽出朗讀時優美的節奏。
C-1-1-1-3能發音正確，口齒清晰。
C-1-1-2-5能用完整的語句回答問題。
D-1-5-1-1能掌握基本筆畫的名稱、筆形和筆順。
E-1-1-1-1能熟習常用生字語詞的形音義。
E-1-2-9-5能提綱挈領，概略了解課文的內容與大意。
E-1-7-2-1能流暢朗讀出文章表達的情感。
E-1-7-9-4能掌握基本閱讀的技巧。
F-1-2-1-1能運用學過的字詞，造出通順的句子。
F-1-2-1-2能仿寫簡單句型。
	1.能欣賞並朗讀標注注音的課文或作品，感受朗讀詩歌的美。
2.能聆聽朗讀者所表現的優美節奏感。
3.能用完整的語句說出和家人一起玩樂的情景。
4.配合識字教學，用正確的硬筆字寫作業。

	1.學習詩歌的寫作要點。
2.了解「探險」、「蜘蛛」、「結網」等詞語的意義及用法。
3.能應用「如果……要……讓……」、「要……先……再……」等句型來造句。
4.體會親子之間可貴的相處時光，要好好珍惜才不會讓童年留白。


	活動一：聆聽
1.仔細聆聽課文教學CD，聽出詩歌朗讀的節奏。
2.聆聽教師所提的問題，能使用正確詞語說話。
3.能依主題表達意見。
活動二：閱讀
1.摘取大意：教師以提問討論方式引導兒童閱讀課文了解內容，領會作者想法進而能提綱挈領歸納本課大意。
2.詞語解釋：配合查字（辭）典及多元方式解釋本課詞語。
3.課文深究：以小組討論及生活觀察問答方式幫助兒童了解親子之間的相處方式。
4.朗讀指導：引導兒童隨情節用適當的語調讀出本課文。
活動三：識字與寫字
1.教學生字的音義。
2.教學生字的筆順、筆畫及筆畫名稱。

	5
	1.教學CD
2.生字詞語卡
3.教學掛圖
4.教學圖卡
5.教學電子書
6.蒐集童詩的資料

	作業評量
口頭評量
紙筆測驗
實作評量
學習態度
觀察評量
	【人權教育】2-2-1認識生存權、身份權與個人尊嚴的關係。
【家政教育】4-2-2認識自己與家人在家庭中的角色。
	一、了解自我與發展潛能
三、生涯規劃與終身學習
四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作

	第二週
	9/3~9/7
	第壹單元有情天地

	第一課如果我當了爸爸
	A-1-2-1-1能利用注音符號，提升說話及閱讀能力。
B-1-2-1-1能注意聽。
B-1-2-7-4能有條理的掌握聆聽到的內容。
B-1-2-10-6能思考說話者所表達的目的。
B-1-3-2-1能概略聽出朗讀時優美的節奏。
C-1-1-2-5能用完整的語句回答問題。
C-1-1-2-7能依照文意，概略讀出聲音的節奏。
C-1-1-9-12能充分感受表達的成就感。
C-1-2-4-1能愉快的與人溝通。
D-1-5-1-1能掌握基本筆畫的名稱、筆形和筆順。
E-1-2-9-5能提綱挈領，概略了解課文的內容與大意。
E-1-7-9-4能掌握基本閱讀的技巧。
F-1-2-1-1能運用學過的字詞，造出通順的句子。
F-1-2-1-2能仿寫簡單句型。
	1.能掌握詩歌的基本閱讀技巧，流利朗讀課文。
2.能應用文字來描述自己與親人相處的情形。

	1.能應用「如果……要……讓……」、「要……先……再……」等句型來造句。
2.體會親子之間可貴的相處時光，要好好珍惜才不會讓童年留白。

	活動四：說話
1.經驗報告：讓兒童報告，清楚複述親子間相處的感人時光或感受。
2.看圖說話：教師揭示課文情境圖輔導兒童說出圖意與感想。
活動五：作文
1.句型練習：練習用「如果……要……讓……」、「要……先……再……」、「就像」、「一定」等句型來造句。
2.練習用「如果」寫一首詩。

	5
	1.教學CD
2.教學掛圖
3.教學電子書
4.蒐集有關童詩的資料

	作業評量
口頭討論
紙筆測驗
學習態度
觀察評量
	【人權教育】2-2-1認識生存權、身份權與個人尊嚴的關係。
【家政教育】4-2-2認識自己與家人在家庭中的角色。
	一、了解自我與發展潛能
三、生涯規劃與終身學習
四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作

	第三週
	9/10~9/14
	第壹單元有情天地

	第二課給你一個驚喜
	A-1-2-4-2能利用注音符號，和他人分享自己的經驗和想法。
B-1-1-3-3能養成仔細聆聽的習慣。
B-1-2-1-1能注意聽。
B-1-2-10-6能思考說話者所表達的目的。
C-1-1-1-3能發音正確，口齒清晰。
C-1-1-2-7能依照文意，概略讀出聲音的節奏。
C-1-1-9-12能充分感受表達的成就感。
D-1-5-1-3能用硬筆寫出筆順正確、筆畫清楚的國字。
E-1-1-1-1能熟習常用生字語詞的形音義。
E-1-4-2-2能和別人分享閱讀的心得。
E-1-7-2-1能流暢朗讀出文章表達的情感。
F-1-2-1-1能運用學過的字詞，造出通順的句子。
F-1-2-1-2能仿寫簡單句型。
	1.能應用注音符號表情達意，分享生病的經驗。
2.能主動參與溝通，聆聽同學的說明和分享。
3.能用完整的語句清楚明白的傳達安慰病人的話語。
4.配合識字教學，寫出筆順正確、筆畫清楚的硬筆字。
5.能和同學分享閱讀本課故事的心得。
6.能應用教學句型描述自己生病或探望病人的情形。

	1.學習欣賞記敘文中夾雜對白的寫作方式。
2.了解「驚喜」、「漂亮」、「腫」等詞語的意義及用法。
3.能應用「特別是……真是……」、「自從……後……開始……」、「……又……又……像……」等句型來造句。
4.體會病人難過的原因，要能適合的關心他人或理解他人對自己的好。

	活動一：聆聽
1.仔細聆聽課文教學CD，聽出說話者所表達的意思，達成溝通的目的。
2.能依主題表達意見並思考說話者所表達的目的。
活動二：閱讀
1.摘取大意。
2.詞語解釋：配合查字（辭）典及多元方式解釋本課詞語。
3.課文深究。
4.朗讀指導。
活動三：識字與寫字
1.教學生字的音義。
2.教學生字的筆順、筆畫及筆畫名稱。
活動四：說話
1.經驗分享：讓兒童發表，能說出對「美」的看法。
2.課文讀後感想及經驗報告。
活動五：作文
1.句型練習：練習用「特別是……真是……」、「自從……後……開始……」、「……又……又……像……」等句型來造句。
2.了解課文中類疊、譬喻、感嘆等句子。

	5
	1.教學CD
2.生字詞語卡
3.教學掛圖
4.教學圖卡
5.教學電子書
6.蒐集有關保健的資料

	作業評量
口頭評量
紙筆測驗
實作評量
學習態度
觀察評量
	【人權教育】2-2-1認識生存權、身份權與個人尊嚴的關係。
【家政教育】4-2-3用適當的語詞向家人表達自己的需求與情感。
	一、了解自我與發展潛能
三、生涯規劃與終身學習
四、表達、溝通與分享

	第四週
	9/17~9/21
	第壹單元有情天地

	第三課兩隻手套
	A-1-4-9-3能選擇適合自己程度的注音讀物，培養自我學習興趣。
B-1-2-4-3能聽出別人所表達的意思，達成溝通的目的。
C-1-1-1-3能發音正確，口齒清晰。
C-1-1-9-12能充分感受表達的成就感。
D-1-5-1-3能用硬筆寫出筆順正確、筆畫清楚的國字。
E-1-7-5-2能理解在閱讀過程中所觀察到的訊息。
E-1-7-7-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。
E-1-7-9-4能掌握基本閱讀的技巧。
F-1-2-1-1能運用學過的字詞，造出通順的句子。
F-1-2-1-2能仿寫簡單句型。
F-1-4-10-3能應用文字來表達自己對日常生活的想法。
F-1-7-1-1能認識並練習使用標點符號。
	1.能欣賞並朗讀標注注音的課文，練習將情感融入文中的對話。
2.能確實把握聆聽的方法，聽出課文所要表達的要點。
3.能以「人與自然和平相處」的主題發表看法。
4.配合識字教學，用正確的硬筆字寫作業。
5.能經由作品欣賞、朗讀、美讀等方式，認識各種修辭技巧，培養寫作的興趣。
6.培養愛護動物，尊敬大自然的情操。

	1.透過對話練習，學習寫作技巧。
2.了解「趕忙」、「太擠」、「不聲不響」等詞語的意義及用法。
3.能應用「……想……但是……」、「一……就……」、「……然後……」等句型來造句。

	活動一：聆聽
1.仔細聆聽教學CD，聽出課文朗讀的語調。
2.課文主題研討中，能注意聆聽別人發表。
活動二：閱讀
1.摘取大意：配合課文情境圖，引導兒童敘述大意。
2.詞語解釋：配合多元方式解釋本課詞語。
3.課文深究：課文採用「故事」的方式表達一個大男孩與一家松鼠之間發生的一段溫馨感人的故事。
4.閱讀技巧：能在閱讀課文之後，透過故事內容的討論，了解故事背後的涵義。
活動三：識字與寫字
1.教學生字的音義。
2.教學生字的筆順、筆畫及筆畫名稱。
活動四：說話
1.能仔細觀察課本情境圖，試說圖意。
2.能正確說出本課大意。
活動五：作文
1.練習用「趕忙」、「太擠」、「不聲不響」等詞語造句。
2.能運用「……想……但是……」、「一……就……」、「……然後……」等句型造句。

	5
	1.教學CD
2.生字詞語卡
3.教學掛圖
4.教學圖卡
5.教學電子書
6.有關冬天動植物活動的資料

	作業評量
口頭評量
紙筆測驗
實作評量
學習態度
觀察評量
	【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
【環境教育】2-1-1認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。
	四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作

	第五週
	9/24~9/28
	第壹單元有情天地

	統整活動一
	A-1-2-1-1能利用注音符號，提升說話及閱讀能力。
C-1-1-1-1能清楚明白的口述一件事情。
C-1-1-1-3能發音正確，口齒清晰。
E-1-1-1-1能熟習常用生字語詞的形音義。
E-1-7-2-1能流暢朗讀出文章表達的情感。
	1.讓兒童了解轉述的基本要領，並培養轉述的能力。
2.使兒童在書寫國字時，寫出國字的正確筆畫筆形。
3.引起寫作詩歌的興趣，懂得如何欣賞詩歌。
4.讓兒童認識破折號的用法。

	1.生活語文：練習轉告。
2.認識國字的書寫要領。
3.認識詩歌。
4.認識破折號。

	活動一：生活語文
1.指導兒童了解什麼是轉述，進而掌握轉述的基本要領。
2.重視轉述能力的培養，以提升良好的人際關係。
活動二：認識國字的書寫要領
1.橫畫變成斜挑
2.豎畫變成豎撇
3.捺變成長頓點
4.豎曲鉤變成豎挑
活動三：認識詩歌
1.讓兒童認識詩歌，並喜愛朗讀詩歌。
2.說明詩歌的特點，利用詩行的排列、用字、意趣等，說明詩歌和其他文體不同處。
3.請兒童仿作或聯想不同主題的詩歌內容。
活動四：認識破折號
1.能理解「破折號」用來表示聲音延續的功用。
2.學會在文句中使用破折號。
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	教學電子書
	紙筆評量
口頭討論
學習態度
	【人權教育】1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
【環境教育】2-2-1能了解生活周遭的環境問題及其對個人、學校與社區的影響。
	四、表達、溝通與分享
十、獨立思考與解決問題

	第六週
	10/1~10/5
	第貳單元生活智慧

	第四課動手做做看
	A-1-3-2-1能欣賞並朗讀標注注音的優美文學作品。
B-1-2-7-4能有條理的掌握聆聽到的內容。
C-1-1-1-3能發音正確，口齒清晰。
C-1-1-9-12能充分感受表達的成就感。
D-1-5-1-3能用硬筆寫出筆順正確、筆畫清楚的國字。
E-1-1-1-1能熟習常用生字語詞的形音義。
E-1-2-9-5能提綱挈領，概略了解課文的內容與大意。
E-1-7-2-1能流暢朗讀出文章表達的情感。
E-1-7-7-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。
F-1-2-1-1能運用學過的字詞，造出通順的句子。
F-1-2-1-2能仿寫簡單句型。
	1.能應用注音檢索方式工具書，解決學習上的疑難問題。
2.能有條理的掌握聆聽到的內容。
3.能依「自己動手做」的主題發表意見，充分感受表達的成就感。
4.養成查字典的習慣，能認識常用的中國文字1000─1200字。
5.學會用自問自答的方法，幫助自己理解「科學家提出奇怪問題的答案」。
6.能相互觀摩「自己動手做」成品的心得報告，分享寫作的興趣。

	1.學習以順敘法的方式寫作自己「動手做」的心得。
2.了解「演講」、「問題」、「便」等詞語的意義及用法。
3.能應用「如果……就會……」、「光是……沒有用……為什麼不……」等句型來造句。
4.養成實事求是的精神，只要有疑問就要尋求答案。

	活動一：聆聽
1.能聽出課文中科學家要表達的重點。
2.仔細聆聽教學CD，聽出單向對話的語調。
活動二：說話
1.能仔細觀察課本情境圖，試說圖意。
2.能正確說出本課大意。
3.能說出「露拉聽懂了科學家的話，高興的笑了」的原因。
活動三：閱讀
1.摘取大意：配合課文情境圖，引導兒童敘述大意。
2.詞語解釋：配合多元方式如：以造句解釋「問題」，以情境示意「演講」。
3.課文深究：
(1)以情境演練方式引導兒童了解課文內容。
(2)討論在什麼情況下要分辨事情的真假。
4.朗讀指導：確實掌握對話者的心境，用正確的語調讀出對話內容。
活動四：識字與寫字
1.能從閱讀過程中，領會本文的主題。
2.思考「科學家的話，不一定都是對的。」那麼，要怎麼做才是對的？
活動五：作文
1.練習用「爭先恐後」等詞語造句。
2.能應用「如果……就會……」、「光是……沒有用……為什麼不……」等句型來造句。
3.修辭練習：能運用層遞、設問、感嘆等修辭。
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	1.教學CD
2.生字詞語卡
3.教學掛圖
4.教學圖卡
5.教學電子書
6.蒐集科學家的圖片和相關的書籍

	作業評量
口頭評量
紙筆測驗
實作評量
學習態度
觀察評量
	【資訊教育】2-2-3認識鍵盤、特殊鍵的使用，會英文輸入與一種中文輸入。
	八、運用科技與資訊 
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第七週
	10/8~10/12
	第貳單元生活智慧

	第五課小小發明真方便
	A-1-2-1-1能利用注音符號，提升說話及閱讀能力。
B-1-2-10-6能思考說話者所表達的目的。
C-1-4-9-3能依主題表達意見。
D-1-5-1-3能用硬筆寫出筆順正確、筆畫清楚的國字。
E-1-1-1-1能熟習常用生字語詞的形音義。
E-1-2-2-2能分辨基本的文體。
E-1-7-5-2能理解在閱讀過程中所觀察到的訊息。
E-1-7-9-4能掌握基本閱讀的技巧。
E-1-7-10-5學會用自己提問，自己回答的方法，幫助自己理解文章的內容。
F-1-2-1-2能仿寫簡單句型。
F-1-4-10-3能應用文字來表達自己對日常生活的想法。
F-1-7-1-1能認識並練習使用標點符號。
	1.能利用注音符號閱讀有關發明家的故事，就閱讀內容提出自己的看法，並做歸納整理。
2.能主動參與溝通，聆聽對方有關創意發明等小東西的說明。
3.能依發明的主題表達意見，充分感受表達的成就感。
4.配合識字教學，用正確的硬筆字寫作業。
5.能理解在閱讀過程中所觀察到有關發明的訊息。
6.能認識並練習寫作和發明家有關的短文。

	1.學習以記敘文方式敘述生活中小發明帶來的方便。
2.了解「容易」、「幫助」、「危險」等詞語的意義及用法。
3.能應用「只要……就……」、「……儘管……卻……」等句型來造句。
4.體會發明的東西雖小，卻能為生活帶來很大的便利。

	活動一：聆聽
1.仔細聆聽同學發表小小發明的意義。
2.仔細聆聽教學CD，自然安靜的欣賞同學朗讀課文，養成聆聽的習慣。
活動二：閱讀
1.摘取大意：引導兒童觀察課文情境圖，以問答方式，歸納出課文大意。
2.詞語解釋：配合查字(辭)典及多元方式解釋本課詞語。
3.課文深究：利用對話表演、小組討論及生活觀察方式體會課文內容，指導兒童日常生活細節，尋找靈感以改善人類的生活、提供人類方便為樂。
活動三：識字與寫字
1.教學生字的音義、筆順、筆畫及筆畫名稱。
2.注意下列各字的寫法：「燒」、「易」、「危」。
活動四：說話
1.仔細聆聽同學的報告，清楚複述生活上的小小發明。
2.在討論小小發明的問題時，清楚的提出自己的看法及意見。
活動五：作文
1.練習描述小發明的創意來源，經過和結果。
2.練習用「容易」、「幫助」、「危險」等詞語的意義及用法。
3.能應用「只要……就……」、「儘管……卻……」等句型來造句。
4.能運用並了解修辭：摹聲、設問。
5.閱讀發明家的故事並做心得報告。
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	1.教學CD
2.生字詞語卡
3.教學掛圖
4.教學圖卡
5.教學電子書
6.蒐集有關世界有名發明家的故事
7.蒐集生活上小小發明的物品

	作業評量
口頭討論
紙筆測驗
實作評量
學習態度
觀察評量
	【生涯發展教育】3-2-1覺察如何解決問題及做決定。
	三、生涯規劃與終身學習
八、運用科技與資訊 
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第八週
	10/15~10/19
	第貳單元生活智慧

	第六課曹沖秤大象
	A-1-4-3-2能利用注音讀物，擴充閱讀範圍。
A-1-5-10-4能就所讀的注音讀物，提出自己的看法，並做整理歸納。
B-1-2-7-4能有條理的掌握聆聽到的內容。
C-1-1-3-8能清楚說出自己的意思。
C-1-4-9-3能依主題表達意見。
D-1-2-3-1會利用音序及部首等方法查字（辭）典，並養成查字（辭）典的習慣。
D-1-5-1-1能掌握基本筆畫的名稱、筆形和筆順。
F-1-2-1-2能仿寫簡單句型。
F-1-3-4-2能認識並練習寫作簡單的記敘文和說明文。
F-1-7-1-1能認識並練習使用標點符號。
	1.能利用注音讀物，擴充閱讀有關生活智慧的書籍。
2.能有條理的掌握聆聽的內容。
3.能清楚說出自己秤大象的方法。
4.會利用音序及部首查字（辭）典，並養成查字（辭）典的習慣。
5.能從閱讀過程中，培養分析歸納的能力。
6.能寫出自己身邊的人、事、物。

	1.練習以記敘文方式敘述一件事情發生的原因、經過和結果。
2.了解「秤」、「討論」、「辦法」等詞語的意義及用法。
3.能應用「……又……又……像……」、「……一邊……一邊……」等句型來造句。
4.察覺自己有很多事務也有自己的想法，它們可能也很管用。

	活動一：聆聽
1.能仔細聆聽老師朗讀的文章「幫外婆找針」的內容重點。
2.仔細聆聽教學CD，聽出朗讀時自然生動的語調。
活動二：閱讀
1.摘取大意：配合課文情境圖，以默讀方式閱讀本課，引導兒童敘述大意。
2.詞語解釋：配合查字（辭）典及多元方式，解釋本課詞語。
3.課文深究：以討論發表方式，引導兒童探討解決問題的各種方式。
4.朗讀指導：能流暢朗讀文章，並做出適切的情感表達，尤其是設問句的語調要表現出來。
5.閱讀技巧：
(1)能從閱讀過程中，培養分析歸納的能力。
(2)掌握基本的閱讀技巧，能理解在閱讀過程中觀察到好文章吸引人的地方。
活動三：識字與寫字
1.教學生字的音義、筆順、筆畫及筆畫名稱。
2.注意下列各字的寫法：「曹」、「柱」、「宰」。
活動四：說話
1.能說出課文中秤大象的方法。
2.能說出自己秤大象的方法。
3.針對機智問題，提出自己的看法及意見。
活動五：作文
1.能運用「……又……又……像」、「一邊……一邊……」的句型造句。
2.能運用修辭譬喻、設問、鑲嵌。
3.聽寫作文：幫外婆找針。
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	1.教學CD
2.生字詞語卡
3.教學掛圖
4.教學圖卡
5.教學電子書
6.蒐集各種類大象的圖片及其相關資料

	作業評量
口頭評量
紙筆測驗
實作評量
學習態度
觀察評量
	【生涯發展教育】3-2-1覺察如何解決問題及做決定。
	二、欣賞、表現與創新
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第九週
	10/22~10/26
	第貳單元生活智慧  

	第七課鴨間稻
	A-1-2-1-1能利用注音符號，提升說話及閱讀能力。
B-1-2-4-3能聽出別人所表達的意思，達成溝通的目的。
C-1-1-9-12能充分感受表達的成就感。
C-1-4-9-3能依主題表達意見。
D-1-1-3-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。
D-1-5-1-3能用硬筆寫出筆順正確、筆畫清楚的國字。
E-1-7-7-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。
F-1-1-9-4能經由作品欣賞、朗讀、美讀等方式，培養寫作的興趣。
F-1-4-10-3能應用文字來表達自己對日常生活的想法。
	1.能利用注音符號，提昇閱讀課外讀物的能力。
2.能聽出別人所表達的意思，達成溝通的目的。
3.能以「解決問題及做決定」為主題發表意見，充分感受表達的成就感。
4.配合部首輔助識字，用正確、工整的硬筆字寫作業。
5.能從閱讀的課文中，培養分析歸納文章結構的能力。
6.能經由朗讀課文，對課文結構分析等方式，培養對寫人、記事的寫作能力。

	1.學習記敘文的寫作要點。
2.了解「智慧」、「一頭霧水」、「迫不及待」等詞語的意義及用法。
3.能應用「一……就……」的句型來造句。
4.體會先人的生活智慧，並了解保持生態平衡，保護生活環境的重要。

	活動一：聆聽
1.聆聽同學發表曾經看過或體驗過的種植經驗。
2.仔細聆聽教學CD，聽出朗讀聲音表情的語調。
活動二：閱讀
1.摘取大意：配合課文情境圖，學習摘取各段關鍵句，引導兒童試說大意。
2.詞語解釋：配合多元方式解釋本課詞語。
3.課文深究：
（1）以驚嘆語氣「一群鴨子掉到水田裡了」引起讀者好奇與閱讀的興趣。
（2）以問答的方式說明在水田裡養鴨子幫忙種稻的有機農法，形式活潑。
4.朗讀指導：確實掌握朗讀時的自然語調。
活動三：識字與寫字
1.教學生字的音義、筆順、筆畫及筆畫名稱。
2.注意下列各字的寫法：「稻」、「待」、「農」。
活動四：說話
1.能與同學分享個人見過或經驗過的種植經驗，或是分享曾造訪農場的經歷。
2.在討論鴨間稻等自然農法時，能有條理的敘明事物的因果關係。
活動五：作文
1.練習用疊字詞寫短語，增加文字活潑性。
2.能用「一……就……」的句型造句。
3.能了解並運用類疊、譬喻等修辭技巧。
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	1.教學CD
2.生字詞語卡
3.教學掛圖
4.教學圖卡
5.教學電子書
6.蒐集與有機或自然農法相關的書籍

	作業評量
口頭討論
紙筆測驗
實作評量
學習態度
觀察評量
	【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
【環境教育】2-1-1認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。
	四、表達、溝通與分享
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第十週
	10/29~11/2
	第貳單元生活智慧

	統整活動二
	A-1-2-1-1能利用注音符號，提升說話及閱讀能力。
C-1-1-1-1能清楚明白的口述一件事情。
C-1-1-2-4能正確的使用標準國語說話。
C-1-1-2-7能依照文意，概略讀出聲音的節奏。
E-1-1-1-1能熟習常用生字語詞的形音義。
E-1-7-2-1能流暢朗讀出文章表達的情感。
E-1-7-5-2能理解在閱讀過程中所觀察到的訊息。
	1.能用有表情的語調，朗讀文章中的對話。
2.能利用學習地圖的方式整理課文重點。
3.使兒童了解成語的定義及使用成語的好處。

	1.生活語文：故事對話練習
2.練習組織整理課文重點
3.認識成語：使兒童了解成語的定義及使用成語的好處。

	活動一：生活語文：朗讀練習
1.能用有表情的語調，朗讀文章中的對話。
2.能深入理解說話者的想法及感受，並用適當的語氣表達出來。
活動二：練習整理課文重點
1.利用學習地圖的概念，將課文結構圖像化，能勾勒出作者的思考程序，歸納出課文重點。
2.能使兒童了解作者的意圖和觀點。
3.利用文章結構圖仿作相似的文章，達到即學即用的目的。
活動三：認識成語
1.請兒童念一念本單元中的成語，並討論成語的意義。
2.教師與兒童討論句子或文章中加入成語前後的差異。
3.請兒童練習使用成語。

	5
	教學電子書
	口頭評量
小組互動表現
學習態度
觀察評量
	【生涯發展教育】1-3-2了解自己的能力、興趣、特質所適合發展的方向。
【家政教育】3-2-1認識我們社會的食衣住行育樂等生活習俗。
	四、表達、溝通與分享
六、文化學習與國際了解
八、運用科技與資訊 
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第十一週
	11/5~11/9
	第貳單元生活智慧

	統整活動二
	A-1-2-1-1能利用注音符號，提升說話及閱讀能力。
C-1-1-1-1能清楚明白的口述一件事情。
C-1-1-2-4能正確的使用標準國語說話。
C-1-1-2-7能依照文意，概略讀出聲音的節奏。
E-1-1-1-1能熟習常用生字語詞的形音義。
E-1-7-2-1能流暢朗讀出文章表達的情感。
E-1-7-5-2能理解在閱讀過程中所觀察到的訊息。
	1.能了解1-7課各課文體的特色要點及異同。
2.能了解各課句型，活用句型於文章中。
3.能利用學習地圖方法，整理所閱讀過的課文或文章。
4.複習全冊學過的字詞，並針對特別需要注意的字詞加以反覆練習。


	1.了解各課詞語的意義及用法。
2.能應用各課句型來造句。
3.學習以不同文體的方式作文或造句。
4.體會明白各單元的意涵及重點。

	活動一：
1.複習並討論第1.2單元單元總說及情境圖。
2.回顧各單元的意涵及重點。
活動二：
1.複習各課較難的生字及詞語。
2.複習各課句型，並比較其異同。
活動三：
1.複習並整理各課文體。
2.比較各文體之特點及異同。
活動四：
1.複習並整理各課語文花園之內容。
2.複習統整活動一、二內容。
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	教學電子書
	口頭評量
小組互動表現
學習態度
觀察評量
	【生涯發展教育】1-3-2了解自己的能力、興趣、特質所適合發展的方向。
【資訊教育】2-2-2熟悉視窗環境軟體的操作、磁碟的使用、電腦檔案的管理、以及電腦輔助教學應用軟體的操作等。
	四、表達、溝通與分享
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第十二週
	11/12~11/16
	第參單元觀察與探索

	第八課樹林裡
	A-1-5-10-4能就所讀的注音讀物，提出自己的看法，並做整理歸納。
B-1-1-3-3能養成仔細聆聽的習慣。
B-1-2-10-7能邊聆聽，邊思考。
C-1-1-3-8能清楚說出自己的意思。
C-1-4-9-3能依主題表達意見。
D-1-5-1-3能用硬筆寫出筆順正確、筆畫清楚的國字。
E-1-1-1-1能熟習常用生字語詞的形音義。
E-1-2-9-5能提綱挈領，概略了解課文的內容與大意。
E-1-4-2-2能和別人分享閱讀的心得。
E-1-7-2-1能流暢朗讀出文章表達的情感。
F-1-2-1-1能運用學過的字詞，造出通順的句子。
F-1-2-1-2能仿寫簡單句型。
	1.利用注音符號使用電子媒體，增進語文學習興趣。
2.能透過聆聽活動，發現生活中許多細微、令人感動的聲音。
3.能透過活動確實掌握主題踴躍發言。
4.配合識字教學，用正確的硬筆字寫作業。
5.能掌握閱讀的技巧，流暢的朗讀出本課所要表達的情感。
6.能透過聯想練習擴充詞彙，練習造出流暢的句子。

	1.學習描述走進樹林裡聽和看的情形。
2.了解「樹林」、「聆聽」、「觀察」等詞語的意義及用法。
3.能應用「不同的……不同的……有著不同的……」、「……好像自己是……」等句型來造句。
4.了解樹林裡的聲音和生態，進而能欣賞大自然的美。

	活動一：聆聽
1.能夠仔細聆聽大自然的聲音，並說出聆聽後的感受。
2.能夠仔細聆聽同學的模仿聲音，說出他們模仿什麼聲音。
3.仔細聆聽教學CD，聽出詩歌朗誦的韻味。
活動二：閱讀
1.認識本課生字、詞語、語句。
2.讀懂課文內容，了解只要仔細聆聽、用心觀察，可以享受大自然的美。
3.以問答方式，摘取本課大意。
活動三：識字與寫字
1.教學生字的音義。
2.教學生字的筆順、筆畫及筆畫名稱。
3.注意下列各字的寫法：「昆」、「觀」、「展」、「姿」。
活動四：說話
1.教師揭示本教學掛圖輔導兒童觀察，並用完整的句子，回答教師所提的問題。
2.兒童報告自己到真正的樹林裡或陽臺上、公園裡、校園中，甚至去住家附近的小樹林裡的經驗。
3.由自己的親身經驗，討論到樹林裡如何欣賞大自然，享受大自然。
活動五：作文
1.學習描述詩歌的形式。
2.學習用「觀察」、「錯過」等詞語造句。
3.運用「靜靜」、「悄悄」等疊字詞。
4.運用「不同的……不同的……有著不同的……」、「……好像自己是……」的句型造句。
5.依據課文練習答出完整的句子。
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	1.教學CD
2.生字詞語卡
3.教學掛圖
4.教學圖卡
5.教學電子書
6.有關森林的CD或影片

	作業評量
口頭討論
紙筆測驗
實作評量
學習態度
觀察評量
	【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
	四、表達、溝通與分享
九、主動探索與研究 

	第十三週
	11/19~11/23
	第參單元觀察與探索
	第九課賞鳥去
	A-1-3-2-1能欣賞並朗讀標注注音的優美文學作品。
A-1-5-10-4能就所讀的注音讀物，提出自己的看法，並做整理歸納。
B-1-1-3-3能養成仔細聆聽的習慣。
B-1-2-10-6能思考說話者所表達的目的。
B-1-2-10-7能邊聆聽，邊思考。
C-1-1-3-8能清楚說出自己的意思。
C-1-1-4-9能清楚覆述所聽到的事物。
C-1-4-9-3能依主題表達意見。
D-1-5-1-3能用硬筆寫出筆順正確、筆畫清楚的國字。
D-1-5-2-6能配合識字教學，用正確、工整的硬筆字寫作業和寫信。
E-1-1-1-1能熟習常用生字語詞的形音義。
E-1-2-9-5能提綱挈領，概略了解課文的內容與大意。
	1.用注音符號使用電子媒體，增進語文學習興趣。
2.透過經驗分享，養成喜歡聆聽別人發表的習慣。
3.透過分享賞鳥的經驗，培養能清楚明白口述一件事情的能力。
4.配合識字教學，用正確的硬筆字寫作業。
5.讀懂課文內容，了解候鳥的生態，進而了解維護自然生態的重要性。
6.根據課文掌握日記的格式及寫法。

	1.學習描述觀察和描述事物的特色。
2.了解「溼地」、「理想」、「驚嘆」等詞語的意義及用法。
3.能應用「……有的……有的……有的……還有的……」「因為……所以……」等句型來造句。


	活動一：聆聽
1.經驗分享：透過經驗分享，養成喜歡聆聽別人發表的習慣。
2.仔細聆聽課文朗讀CD，確實掌握聆聽的方法，了解並回答教師所提問題。
活動二：閱讀
1.認識本課生字、詞語、語句。
2.讀懂課文內容，了解候鳥的生態，進而了解維護自然生態的重要性。
3.以問答方式，摘取本課大意。
活動三：識字與寫字
1.教學生字的音義、筆順、筆畫及筆畫名稱。
2.注意下列各字的寫法：「賞」、「留」。
活動四：說話
1.看圖說話：觀察水鳥圖片，說出各種水鳥的特徵。
2.輔導兒童觀察教學掛圖，用完整的句子，回答教師所提問題。
3.經驗分享：透過分享賞鳥的經驗，培養能清楚明白口述一件事情的能力。
4.校外教學寫真：分組分享校外教學心得，並上臺報告，培養其能依主題表達意見的能力。
活動五：作文
1.練習描述事件發生的開頭、經過與結果。
2.練習用「溼地」、「嚇壞」等詞語造句。
3.能運用「……有的……有的……有的……還有的……」「因為……所以……」等句型來造句。
4.根據課文掌握日記的格式及寫法。
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	1.教學CD
2.生字詞語卡
3.教學掛圖
4.教學電子書
5.臺灣地區候鳥圖片和相關圖書
6.大肚溪口或其他地區候鳥圖片
7.介紹候鳥生態的影片

	作業評量
口頭評量
紙筆測驗
實作評量
學習態度
觀察評量
	【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
【環境教育】1-1-2藉由身體感官接觸自然環境中的動、植物和景觀，啟發、欣賞自然之美，並能以畫圖勞作和說故事的方式表達對動、植物、生態和景觀的感受與敏感度。
	四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
九、主動探索與研究 

	第十四週
	11/26~11/30
	第參單元觀察與探索

	第十課小露珠
	A-1-5-10-4能就所讀的注音讀物，提出自己的看法，並做整理歸納。
A-1-6-8-2能利用注音符號使用電子媒體（輔助教材等），增進語文學習的興趣。
B-1-2-10-6能思考說話者所表達的目的。
C-1-1-3-8能清楚說出自己的意思。
C-1-2-4-1能愉快的與人溝通。
C-1-4-9-3能依主題表達意見。
D-1-5-1-1能掌握基本筆畫的名稱、筆形和筆順。
E-1-1-1-1能熟習常用生字語詞的形音義。
E-1-4-2-2能和別人分享閱讀的心得。
E-1-7-2-1能流暢朗讀出文章表達的情感。
F-1-2-1-1能運用學過的字詞，造出通順的句子。
F-1-2-1-2能仿寫簡單句型。
	1.利用注音符號使用電子媒體，增進語文學習興趣。
2.能透過觀察與發表活動，培養邊聆聽，邊思考的習慣。
3.能掌握教師提問要點，發言不偏離主題。
4.配合識字教學，用正確的硬筆字寫作業。
5.能在閱讀過程中，理解課文，分析並歸納露珠形成與消失的原因。
6.能分辨、欣賞並運用本課中的修辭。

	1.學習描述露珠形成原因與循環的過程。
2.了解「露珠」、「精神」、「顯得」等詞語的意義及用法。
3.能應用「……有……那麼……」、「越來越……也越來越……」等句型來造句。
4.了解露珠形成與消失的自然現象，進而培養仔細觀察與探索的精神。


	活動一：聆聽
1.能夠仔細聆聽同學的發表，養成專心、仔細聆聽的好習慣。
2.思考發表者所表達的目的及方法。
3.仔細聆聽教學CD，聽出本課特有的活潑節奏。
活動二：閱讀
1.認識本課生字、詞語、語句。
2.讀懂課文內容，了解只要用心觀察，可以發現大自然有趣的現象。
3.以問答方式，摘取本課大意。
活動三：識字與寫字
1.教學生字的音義。
2.教學生字的筆順、筆畫及筆畫名稱。
3.注意下列各字的寫法：「植」、「戴」、「顯」、「蒸」。
活動四：說話
1.讓兒童報告自己觀察露珠的情形，並能說出對露珠的感覺。
2.教師揭示教學掛圖輔導兒童觀察，並用完整的句子，回答教師所提的問題。
3.能依照課文文意，讀出文字的聲音與節奏。
活動五：作文
1.練習描述露水形成而消失的自然現象。
2.練習用「滾」、「顯得」等詞語造句。
3.能運用適當的動詞與形容詞。
4.能運用「……有……那麼……」、「越來越……也越來越……」的句型造句。
5.依據課文練習答出完整的句子。
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	1.教學CD
2.生字詞語卡
3.教學掛圖
4.教學電子書
5.有關露珠的影片
6.燒杯、冰塊

	作業評量
口頭討論
紙筆測驗
實作評量
學習態度
觀察評量
	【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
【環境教育】1-1-2藉由身體感官接觸自然環境中的動、植物和景觀，啟發、欣賞自然之美，並能以畫圖勞作和說故事的方式表達對動、植物、生態和景觀的感受與敏感度。
	四、表達、溝通與分享
九、主動探索與研究 

	第十五週
	12/3~12/7
	第參單元觀察與探索

	統整活動三
	C-1-1-7-11能用完整的語句，說出想要完成的事。
C-1-4-9-3能依主題表達意見。
E-1-1-1-1能熟習常用生字語詞的形音義。
E-1-2-1-1能讀懂課文內容，了解文章的大意。
E-1-7-7-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。
E-1-7-9-4能掌握基本閱讀的技巧。
F-1-2-1-1能運用學過的字詞，造出通順的句子。
F-1-4-6-2能寫出自己身邊或與鄉土有關的人、事、物。
	1.培養在群眾面前發表的能力。
2.能理解在閱讀過程中，所觀察到的訊息，掌握文章的重點。
3.能了解各種工具書的差異和功用，並能利用工具書找資料。

	1.生活語文：練習上臺說話
2.作文指導：日記的寫法
3.認識工具書

	活動一：生活語文
1.培養於群眾面前發表的能力。
2.練習上臺說話時，儀態自然大方，並根據內容掌握語調及說話的速度。
活動二：作文指導：日記的寫法
1.引導兒童了解書寫日記的意義。
2.指導兒童了解並應用日記的格式。
3.培養兒童會書寫日記的能力。
活動三：認識工具書
1.教師指導學生認識工具書的種類及性質。如：字典、辭典、成語典、百科全書等不同功用。
2.讓學生學會如何使用工具書。
3.老師指定主題請兒童查找資料，再討論。

	5
	教學電子書
	口頭評量
實作評量
學習態度
	【資訊教育】4-2-1能進行網路基本功能的操作。
	四、表達、溝通與分享
五、尊重、關懷與團隊合作
八、運用科技與資訊 
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第十六週
	12/10~12/14
	第肆單元新年到

	第十一課年獸來了
	A-1-6-8-2能利用注音符號使用電子媒體（輔助教材等），增進語文學習的興趣。
B-1-1-9-8能主動參與溝通，聆聽對方的說明。
C-1-4-9-3能依主題表達意見。
D-1-5-1-3能用硬筆寫出筆順正確、筆畫清楚的國字。
D-1-5-2-6能配合識字教學，用正確、工整的硬筆字寫作業和寫信。
E-1-1-1-1能熟習常用生字語詞的形音義。
E-1-2-9-5能提綱挈領，概略了解課文的內容與大意。
E-1-4-2-2能和別人分享閱讀的心得。
E-1-7-7-3能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力。
F-1-2-1-2能仿寫簡單句型。
	1.利用注音符號使用電子媒體，增進語文學習興趣。
2.能主動參與溝通，聆聽對方有關年節習俗的說明。
3.能依「過春節」的主題表達意見。
4.配合識字教學，用正確的硬筆字寫作業。
5.能理解在閱讀過程中所觀察到有關劇本的敘寫特色。
6.能應用文字來表達自己對角色心情的想法。

	1.學習以小組合作學習方式，以戲劇表現一則有關年節的故事。
2.了解「凶猛」、「對付」等詞語的意義及用法。
3.能運用「讓……告訴……對付……的方法」、「好久沒有……真想好好……」等句型來造句。
4.能從角色與別人的對話和互動中，看出人物的個性和心情。
5.體會戲劇是整個團隊的表現，每個環節都有必要的貢獻。

	活動一：聆聽
1.仔細聆聽同學發表有關春節的故事（如：生肖、拜年、吃團圓飯、貼春聯、放鞭炮等）。
2.思考發表者所表達的言語內容和肢體動作。
3.仔細聆聽教學CD，聽出對白的口吻。
活動二：閱讀
1.認識本課生字、詞語、語句。
2.讀懂課文內容，摘取本課大意。
3.以肢體和語言的扮演，了解劇中人物的個性、身分、情緒。
活動三：識字與寫字
1.教學生字的音義、筆順、筆畫及筆畫名稱。
2.注意下列各字的寫法：「獸」、「痛」。
活動四：說話
1.仔細聆聽同學的表演，並觀察不同表演的優缺點。
2.討論說話時如何適時的加入適當的動作或表情。
3.練習說一說習作上的語句，提出自己的看法及意見。
活動五：作文
1.練習用故事改寫成劇本，培養文體轉換的能力。
2.練習用「對付」的詞語造句。
3.能運用「讓……告訴……對付……的方法」、「好久沒有……真想好好……」等句型來造句。
4.認識與應用刪節號的使用原則與意義。
5.認識並練習「感嘆」、「類疊」等寫作技巧。
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	1.教學CD
2.生字詞語卡
3.教學掛圖
4.教學電子書
5.有關過農曆新年的習俗與故事

	作業評量
口頭討論
紙筆測驗
實作評量
學習態度
觀察評量
	【生涯發展教育】3-2-1覺察如何解決問題及做決定。
	六、文化學習與國際了解
十、獨立思考與解決問題

	第十七週
	12/17~12/21
	第肆單元新年到

	第十二課三張賀年卡
	A-1-5-10-4能就所讀的注音讀物，提出自己的看法，並做整理歸納。
B-1-2-10-6能思考說話者所表達的目的。
C-1-1-1-3能發音正確，口齒清晰。
C-1-1-9-12能充分感受表達的成就感。
C-1-2-4-1能愉快的與人溝通。
D-1-5-2-6能配合識字教學，用正確、工整的硬筆字寫作業和寫信。
E-1-2-6-4能從閱讀過程中，了解不同文化的特色。
E-1-2-9-5能提綱挈領，概略了解課文的內容與大意。
E-1-4-2-2能和別人分享閱讀的心得。
E-1-7-2-1能流暢朗讀出文章表達的情感。
F-1-1-9-4能經由作品欣賞、朗讀、美讀等方式，培養寫作的興趣。
F-1-2-1-1能運用學過的字詞，造出通順的句子。
	1.利用注音符號使用電子媒體，增進語文學習興趣。
2.能主動參與溝通，聆聽同儕分享有關賀年卡的情感。
3.能依「小小卡片情意重」的主題表達意見。
4.配合識字教學，用正確的硬筆字寫作業。
5.能理解在閱讀過程中所觀察到有關友誼的訊息。
6.能應用文字來表達自己對朋友的思念。

	1.學習從小事物描述情誼的寫作方式。
2.認識「賀年卡」、「鄰居」、「電影」等詞語的意義及用法。
3.能運用「……有……有……還有……」、「……看到……就知道……」等句型來造句。
4.了解賀年卡的功能與意義，從中體會與朋友分享節慶的喜樂。

	活動一：聆聽
1.仔細聆聽老師或同學的報告，聽出賀年卡內所敘寫的內容。
2.認真參與小組討論，能邊聆聽邊思考，掌握討論主題並作回應。
3.仔細聆聽教學CD，聽出對白的口吻。
活動二：閱讀
1.認識本課生字、詞語、語句。
2.以小組討論及生活觀察的方式體會課文內容，察覺賀年卡的意義與功用。
3.教師以提問討論方式引導兒童閱讀本課課文，並能加以歸納本課大意。
活動三：識字與寫字
1.教學生字的音義、筆順、筆畫及筆畫名稱。
3.注意下列各字的寫法：「賀」、「柳」、「鄰」、「麵」。
活動四：說話
1.分享賀年卡：教師請兒童朗誦親友寄來的賀年卡內文。
2.分組討論：賀年卡和生活的關係。
3.看圖說話：教師揭示本課情境圖，輔導兒童仔細觀察並說出圖意，或由教師提示問題，請兒童回答再說出圖意。
活動五：作文
1.與家人或同學分享收到賀年卡的喜悅與情感的連結。
2.練習用「大部分」、「想念」等詞語造句。
3.能運用「……有……有……還有……」、「……看到……就知道……」的句型造句。
4.依據課文練習答出完整的句子。
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	1.教學CD
2.生字詞語卡
3.教學掛圖
4.教學圖卡
5.教學電子書
6.蒐集與過新年有關的故事、兒歌、繪本圖畫書及新聞。

	作業評量
口頭評量
紙筆測驗
實作評量
學習態度
觀察評量
	【生涯發展教育】1-3-1探索自我的興趣、性向、價值觀及人格特質。
【性別平等教育】1-2-6學習規劃、組織的能力，不受性別的限制。
【資訊教育】2-2-3認識鍵盤、特殊鍵的使用，會英文輸入與一種中文輸入。
	二、欣賞、表現與創新
四、表達、溝通與分享
六、文化學習與國際了解

	第十八週
	12/24~12/28
	第肆單元新年到

	第十三課快樂過新年
	A-1-6-8-2能利用注音符號使用電子媒體（輔助教材等），增進語文學習的興趣。
B-1-1-9-8能主動參與溝通，聆聽對方的說明。
B-1-2-10-6能思考說話者所表達的目的。
C-1-1-3-8能清楚說出自己的意思。
C-1-2-4-1能愉快的與人溝通。
D-1-5-2-6能配合識字教學，用正確、工整的硬筆字寫作業和寫信。
E-1-1-1-1能熟習常用生字語詞的形音義。
E-1-2-9-5能提綱挈領，概略了解課文的內容與大意。
E-1-7-5-2能理解在閱讀過程中所觀察到的訊息。
F-1-4-10-3能應用文字來表達自己對日常生活的想法。
	1.利用注音符號使用電子媒體，增進語文學習興趣。
2.能主動參與溝通，聆聽同儕分享有關過新年的習俗活動。
3.能依「快樂過新年」的主題表達意見。
4.配合識字教學，用正確的硬筆字寫作業。
5.能了解習俗具有的意義及其由來。
6.能練習由不同途徑收集有關節慶的寫作材料。

	1.欣賞並學習用詩歌描述過年情景的寫作方法。
2.認識「春聯」、「團圓」、「珍惜」等詞語的意義及用法。
3.能運用「……要永遠珍惜……」、「……換上了新的……」等句型來造句。
4.了解參與新年習俗活動並體會其意義，進而培養珍愛鄉土的情懷。

	活動一：聆聽
1.仔細聆聽課文教學CD，聽出詩歌中的韻腳，知道詩歌的末句有相同的注音符號。
2.能聽出朗讀時優美的節奏。
3.仔細聆聽教師提出的問題，並能正確回答問題。
活動二：閱讀
1.認識本課生字、詞語、語句。
2.以小組討論及生活觀察的方式體會課文內容，察覺過年的歡樂氣氛及其習俗的意義。
3.教師以提問討論方式引導兒童閱讀本課課文，瞭解課文內容，並能加以歸納，進而能提綱挈領歸納本課大意。
活動三：識字與寫字
1.教學生字的音義、筆順、筆畫及筆畫名稱。
2.注意下列各字的寫法：「街」、「拜」、「壓」、「曆」。
活動四：說話
1.報告：教師鼓勵兒童報告過年的經驗。
2.小組討論：最欣賞或最喜愛的新年活動及其原因。
3.比較和新年有關的其他詩歌與本文的異同處。
活動五：作文
1.連結舊經驗與家人或同學分享過新年的心情。
2.練習用「珍惜」、「懷念」等詞語造句。
3.能運用「……要永遠珍惜……」、「……換上了新的……」的句型造句。
4.依據課文練習答出完整的句子。
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	1.教學CD
2.生字詞語卡
3.教學掛圖
4.教學電子書
5.蒐集與過新年有關的故事、兒歌、繪本圖畫書及新聞。

	作業評量
口頭評量
紙筆測驗
實作評量
學習態度
觀察評量
	【家政教育】3-2-1認識我們社會的食衣住行育樂等生活習俗。
【環境教育】1-1-1能運用五官觀察、探究環境中的事物。
	四、表達、溝通與分享
六、文化學習與國際了解

	第十九週
	12/31~1/4
	第肆單元新年到

	第十四課華人賀春節
	A-1-5-10-4能就所讀的注音讀物，提出自己的看法，並做整理歸納。
B-1-2-10-6能思考說話者所表達的目的。
C-1-1-1-3能發音正確，口齒清晰。
C-1-1-9-12能充分感受表達的成就感。
C-1-2-4-1能愉快的與人溝通。
D-1-5-2-6能配合識字教學，用正確、工整的硬筆字寫作業和寫信。
E-1-2-6-4能從閱讀過程中，了解不同文化的特色。
E-1-2-9-5能提綱挈領，概略了解課文的內容與大意。
E-1-4-2-2能和別人分享閱讀的心得。
E-1-7-2-1能流暢朗讀出文章表達的情感。
F-1-1-9-4能經由作品欣賞、朗讀、美讀等方式，培養寫作的興趣。
F-1-2-1-1能運用學過的字詞，造出通順的句子。
	1.利用注音符號使用電子媒體，增進語文學習興趣。
2.能蒐集資料各地華人過新年的活動，以心得報告或發表方式，參與溝通分享。
3.能依「賀春節」的主題表達意見。
4.配合識字教學，用正確的硬筆字寫作業。
5.能理解在閱讀過程中所觀察到有關說明文的敘寫特色。
6.能從課文中體會保存傳統文化價值的重要。

	1.練習以說明文方式描述慶祝華人賀春節活動的寫作要點。
2.了解「傳統」、「年貨」、「象徵」、「裝飾」等詞語的意義及用法。
3.能應用「只有……才是……」、「可不是……而是……」等句型來造句。
4.培養注重傳統節日，保存固有文化的情操。

	活動一：聆聽
1.仔細聆聽課文教學CD，聽出朗讀時優美的節奏。
2.仔細聆聽教師播放或師生唱有關春節的歌曲。
活動二：閱讀
1.了解課文內容包括亞洲、美洲及歐洲華人社會的春節活動，擴大兒童的世界觀。
2.以小組討論及生活觀察的方式體會課文內容，比較與海外華人過春節的異同處。
3.教師以提問討論方式引導兒童閱讀本課課文，瞭解課文內容，並能加以歸納，進而能提綱挈領歸納本課大意。
活動三：識字與寫字
1.教學生字的音義、筆順、筆畫及筆畫名稱。
2.注意下列各字的寫法：「華」、「徵」、「慶」、「舞」。
活動四：說話
1.報告：教師鼓勵兒童報告過春節的經驗。
2.小組討論：比較各地華人的新年活動及其原因。
3.說出聆聽有關春節歌曲的感受。
活動五：作文
1.閱讀測驗：練習摘取文章重點。
2.能運用「只有……才是……」、「可不是……而是……」的句型造句。
3.依據課文練習答出完整的句子。
4.教師以提問方式引導兒童了解課文內容，加以歸納本課大意。

	5
	1.教學CD
2.生字詞語卡
3.教學掛圖
4.教學電子書
5.蒐集與過新年有關的故事、兒歌、繪本圖畫書及新聞。

	作業評量
口頭評量
紙筆測驗
實作評量
學習態度
觀察評量
	【家政教育】3-2-1認識我們社會的食衣住行育樂等生活習俗。
【家政教育】3-2-2察覺自己家庭的食衣住行育樂等生活習慣。
	四、表達、溝通與分享
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與研究 

	第二十週
	1/7~1/11
	第肆單元新年到

	統整活動四
	A-1-3-2-1能欣賞並朗讀標注注音的優美文學作品。
B-1-1-3-3能養成仔細聆聽的習慣。
C-1-1-4-9能清楚覆述所聽到的事物。
E-1-2-6-3能從閱讀過程中，了解中國語文的優美。
F-1-1-9-4能經由作品欣賞、朗讀、美讀等方式，培養寫作的興趣。
F-1-2-1-1能運用學過的字詞，造出通順的句子。
F-1-3-3-1能認識並欣賞童詩。
	1.認識訪問的功能、價值，並學習訪問的先備知識及要領。
2.學習掌握重要關聯詞的意義與運用。
3.透過學習地圖，學會利用來整理課文重點。
4.了解並欣賞中國古典詩詞之美。

	1.生活語文：訪問
2.句型練習
3.練習整理課文重點
4.認識年畫

	活動一：生活語文
1.認識訪問的功能與價值。
2.了解訪問前的先備知識及訪問的要領。
活動二：句型練習
1.加強重要句型的熟練度及使用方法。
2.掌握重要關聯詞運用的原則。
活動三：練習整理課文重點
1.認識不同思維的圖像組織圖。
2.學會使用影像與色彩邏輯歸納課文內容的技巧。
活動四：認識年畫
1.認識與欣賞有關過年的詩詞。
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	1.教學CD
2.教學掛圖
3.教學電子書

	口頭評量
實作評量
學習態度
	【人權教育】1-2-3說出權利與個人責任的關係，並在日常生活中實踐。
【資訊教育】2-2-2熟悉視窗環境軟體的操作、磁碟的使用、電腦檔案的管理、以及電腦輔助教學應用軟體的操作等。
【環境教育】2-2-1能了解生活周遭的環境問題及其對個人、學校與社區的影響。
	四、表達、溝通與分享
六、文化學習與國際了解
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題

	第二十一週
	1/14~1/18
	第肆單元新年到

	統整活動四
	B-1-1-9-8能主動參與溝通，聆聽對方的說明。
C-1-1-7-11能用完整的語句，說出想要完成的事。
E-1-7-10-5學會用自己提問，自己回答的方法，幫助自己理解文章的內容。
	1.能了解全冊各類文體的特色要點及異同。
2.能了解各課句型，活用句型於文章中。
3.能利用學習地圖方法，整理所閱讀過的課文或文章。
4.複習全冊學過的字詞，並針對特別需要注意的字詞加以反覆練習。

	1.學習以不同文體的方式作文或造句。
2.了解各課詞語的意義及用法。
3.能應用各課句型來造句。
4.體會明白各單元的意涵及重點。

	活動一：
1.複習並討論全冊各單元單元總說及情境圖。
2.回顧各單元的意涵及重點。
活動二：
1.複習各課較難的生字及詞語。
2.複習各課句型，並比較其異同。
活動三：
1.複習並整理各課文體。
2.比較各文體之特點及異同。
活動四：
1.複習並整理各課語文花園之內容。
2.複習全冊的統整活動內容。
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	1.教學CD
2.教學電子書

	口頭評量
學習態度
	【性別平等教育】2-1-5願意了解不同性別者的各種意見。
	三、生涯規劃與終身學習
九、主動探索與研究 
十、獨立思考與解決問題


第參單元


觀察與探索





第貳單元


生活智慧





第四課　動手做做看


第五課　小小發明真方便


第六課　曹沖秤大象


第七課　鴨間稻


統整活動二





第一課　如果我當了爸爸


第二課　給你一個驚喜


第三課　兩隻手套


統整活動一











第肆單元


新年到





第壹單元


有情天地








國語3上


(第5冊)





第八課　樹林裡


第九課　賞鳥去


第十課　小露珠


統整活動三





第十一課  年獸來了


第十二課　三張賀年卡


第十三課　快樂過新年


第十四課　華人賀春節


統整活動四








